

威尼斯国际电影节官宣

61岁梁朝伟获得终身成就奖

3月27日,威尼斯电影节官宣,今年61岁的梁朝伟获得第80届威尼斯电影节终身成就金狮奖。

威尼斯国际电影节与戛纳国际电影节、柏林国际电影节并称为世界三大国际电影节,金狮奖则是威尼斯国际电影节的最高奖项。据悉,梁朝伟是第一位获得终身成就金狮奖的华人演员,也

是继导演吴宇森、许鞍华后第三位获得该奖的华语电影人。

梁朝伟入行40余年,参演影视作品上百部,在《东邪西毒》《花样年华》《无间道》《英雄》《色·戒》《一代宗师》等影视作品中有精彩表现,获得过多个电影奖项,包括5届金像奖最佳男主角,3届金马奖最佳男主角,更是拿到过53届戛纳国际电影节最佳男主角,但

获得国际重要电影节的终身成就奖,还是第一次。

在梁朝伟的演艺生涯中,曾有三部电影作品获得威尼斯电影节金狮奖,分别是《悲情城市》《三轮车夫》和《色·戒》。

威尼斯电影节总监阿尔贝托·巴贝拉表示,梁朝伟的表演跨越了电视剧、流行文化及艺术电影等不同类型:“在超越国界的非凡

职业生涯中,梁朝伟是一位极具魅力的表演者。他被公认为是同代最重要的演员之一。作为泛亚洲及全球领域独树一帜的明星,他在不断演变的银幕文化中不断确立着自己的存在地位,他解构着‘男明星’的传统观念,为所饰演的每个角色带去了引人注目的感性。”

得知获奖消息后,梁朝伟也第

一时间向媒体表达了自己的心情。

梁朝伟表示:“我对来自威尼斯电影节的消息感到不知所措,也倍感荣幸,我希望与我合作过的所有电影制作人一起庆祝这个奖项,这个奖项也是对他们所有人的致敬。”

据《新京报》



电影《望道》上映后,主演刘烨真吃墨水的视频火了。为还原陈望道当年翻译《共产党宣言》时误把墨汁当糖吃的故事,饰演陈望道的刘烨不惜咽下真墨水,还吃了23个粽子。除了吃墨水,他还为了这一角色减肥、练拳……今年45岁的刘烨,希望自己能打破表演惯性,跟上时代审美。

自我定义表演关键词

人物传记题材的文艺作品一直是刘烨的心头好,无论书籍还是电影。在他看来,作为演员,能去完完整整演绎一个人,特别有吸引力。“之前知道陈望道‘真理的味道’这个故事,拍《建党伟业》时‘一大’代表拿着的《共产党宣言》就是陈望道翻译的,所以想更多去了解他。”

在做了大量案头工作和前往陈望道家乡采风后,刘烨给自己定下三个表演关键词:坚信、无畏和从容。“他坚信共产主义可以救中国,所以花了很多时间去翻译《共产党宣言》。面对国民党的迫害,他不怕威胁,这是他的无畏。作为一个大学者、大翻译家、教育家,他手里有知识的武器,所以内心是

从容的。”

在演绎生活中的陈望道时,刘烨抓住了他不被大众所了解的另一面。“他懂功夫,懂音乐,出口成诗,是一个侠客一样的人,所以我没有拘泥于陈望道知识分子的身份去表现,而是更洒脱一些。”

为角色减肥十六斤

作家、学者这类的人物向来很难用电影语言去表现,因为他们最活跃的地方在大脑,呈现陈望道如何翻译《共产党宣言》因此成为电影的一大难点。刘烨透露,导演侯咏设计了很多桥段,比如用推拉摇移等一系列镜头描绘陈望道越写越兴奋的状态,还有拍眼神专注的特写,镜头一直推到离刘烨眼睛二三十厘米的地方。

还有一场戏,是陈望道翻译卡壳时去山顶打拳发泄自己的情绪,这正

好与他会功夫的特质相符合。剧组当时找了一位上海体育大学的教授,这位教授根据陈望道家乡的一套拳法图,编了一套拳法,让刘烨去学,并在电影里展现。

参观陈望道纪念馆时,一张陈望道在重庆恢复复旦大学新闻馆时期的照

片震撼了刘烨。“那张照片他瘦得都不行了,颧骨下面都是黑的,我就觉得,外形上要接近人物。我给自己规定,至少每两天要跑个五公里,让整个身形保持消瘦。”刘烨说,最后他瘦了十六斤。

《望道》拍摄现场有不少饰演学生的年轻演员,刘烨还会时常跟他们分享一些表演上的心得。“有的演员一做动作就不会说台词了,或者一说台词就停住了,我就跟他们说,只有把台词熟练到像数数一样,做动作才会特别自然。”刘烨透露,他背台词时会把自己和对手戏演员的台词都背下来,这样才能抓住表演节奏,呈现出更精准的表演。

对表演依旧保持期待

侯咏17年前曾和刘烨合作过《茉莉花开》,据他回忆,那时候的刘烨特别天真,每次一喊停,他就会用期待的眼光等着导演的评价,如今的刘烨已经自信多了,但对表演,他依旧保持着那份期待。从《那山那人那狗》里的淳朴山村男孩,到《硬汉》里的退伍海军“老三”,再到《守岛人》里驻守海岛32年的平凡英雄王继才,演了25年戏的刘烨坦言,他希望自己未来能打破表演惯性,有新的表演状态。“我到现在拍了

100多部戏,会有自己的惯性,很安全,不会犯错,但我也会担心失去新鲜感。我想打破自己熟悉的方式,虽然没那么安全,但可能会出来新东西。”他说,这个“新”要能符合时代审美,所以他很喜欢跟年轻人聊天,但他也直言,求新的一大挑战是观众能否接受。

出道时的刘烨以纯情害羞大男孩的形象著称,这些年过去,他早已蜕变成为说话逗趣搞怪、爱开玩笑的“娃爸”。他坦言,自己曾经有过很“较劲”

的阶段,这两年慢慢开始,我觉得自己真的成熟了。

近几年,刘烨出演了不少主旋律作品,比如《望道》《守岛人》《钢铁意志》等,在他看来,这些作品都是在讲真实的人物,真情实感越来越多。

刘烨透露,如果顺利的话,他今年共有4部电影要跟观众见面,其中3部商业片,1部艺术片。他还将在中法合作的话剧《悲惨世界》中饰演冉阿让。

据《北京日报》 袁云儿

响应国家教育数字化战略行动

语言文字数字博物馆
正式开馆上线

记者3月28日从教育部获悉,为响应国家教育数字化战略行动,中国语言文字数字博物馆于2022年启动建设,2023年3月,中国语言文字数字博物馆一期正式开馆上线。

据了解,中国语言文字数字博物馆旨在收藏、研究、展示、阐释中华优秀语言文化,语博进行分期分阶段建设,以融合数字资源和丰富互动体验为方向,坚持“成熟一批上线一批”。语博一期建设分为语言国情、发展演变、经典传承、语博书屋、语博学堂、语言智能、主题展览7个主体版块,以及数据库、视听馆、互动体验馆3个资源模块,横纵交叉、立体展示。

据介绍,中国语言文字数字博物馆是国家智慧教育平台的服务拓展,将立足语言文化传承和全民终身学习两大任务,以广大师生尤其是青少年学生为主要受众,兼顾服务社会大众,努力成为“四位一体”的综合应用服务平台,即语言文化资源的集群共享平台,国家通用语言文字和中华优秀语言文化的学习研究平台,语言文化品牌活动的参与互动平台,社会大众爱读书、读好书、善读书的阅读提升平台。

据央视新闻

电视剧品质盛典

胡歌雷佳音
领衔嘉宾阵容

《剧耀东方·2023电视剧品质盛典》时隔两年后回归,于3月27日发布主视觉海报,并同步官宣首批嘉宾阵容。本届品质盛典紧扣“向光而行,向阳而生”主题,延续往年对优秀剧作的表彰。

本次盛典将云集一众实力派演员和多部优质电视剧主创团队,其中包括出演《县委大院》的胡歌、张新成、李光洁;出演《心居》的海清、童瑶、冯绍峰;首批官宣阵容中还有出演《人世间》《大博弈》的雷佳音;出演《县委大院》《大博弈》的万茜;在《幸福到万家》中出演村支书的刘威;以及在《两个人的世界》《我们的新时代》中都演绎了自强自立的女性形象的王珞丹。

据《新京报》

京剧大师荀慧生先生弟子

京剧艺术家
孙毓敏去世

记者获悉,著名京剧表演艺术家,京剧大师荀慧生先生的弟子孙毓敏于2023年3月28日晚于协和医院去世。多位京剧界人士证实了此消息。

孙毓敏,1940年生人,为第二批国家级非物质文化遗产项目京剧代表性传承人,国家一级演员,第二届中国戏剧梅花奖获得者,京剧四大名旦之一荀慧生的亲传弟子,北京戏曲艺术职业学院前院长。

孙毓敏除擅演荀派本门剧目如《红娘》《荀灌娘》等,还创排了《宋宫奇冤》《双玉缘》《痴梦》和《一代贤后》等新剧目,并成为其代表作。

此外,孙毓敏也是一位京剧教育家。她1991年起担任北京戏曲艺术学校校长(后升格为北京戏曲艺术职业学院院长)培养了大量戏曲人才,其弟子有唐禾香、常秋月、许翠等。 满 翌